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关于印发《海南省级非物质文化遗产代表性项目申报评定暂行办法（修订稿）》的通知
琼旅文发规〔2023〕1号

各市、县、自治县旅游和文化广电体育局，省非物质文化遗产保护中心：
　　为加强非物质文化遗产项目保护，规范海南省省级非物质文化遗产代表性项目的申报和评定工作，我厅根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》《海南省非物质文化遗产规定》，结合我省工作实际，制定了《海南省级非物质文化遗产代表性项目申报评定暂行办法（修订稿）》。经征求省直有关部门意见和我厅党组会议审议通过，并完成网上公示，现印发给你们，请认真组织实施。
　　海南省旅游和文化广电体育厅
　　2023年3月10日
（联系人：杨斌，联系电话：65200570）
（此件主动公开）



海南省级非物质文化遗产代表性项目申报评定暂行办法
（修订稿）
　　第一条 为加强非物质文化遗产保护工作，规范海南省省级非物质文化遗产代表性项目的申报和评定工作，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》《海南省非物质文化遗产规定》，制定本办法。
　　第二条 本办法所称非物质文化遗产，是指各族人民世代相传并视为其文化遗产组成部分的各种传统文化表现形式，以及与传统文化表现形式相关的实物和场所。包括：
　　（一）传统口头文学以及作为其载体的语言；
　　（二）传统美术、书法、音乐、舞蹈、戏剧、曲艺和杂技；
　　（三）传统技艺、医药和历法；
　　（四）传统礼仪、节庆等民俗；
　　（五）传统体育和游艺；
　　（六）其他非物质文化遗产。
　　第三条 建立海南省级非物质文化遗产代表性项目名录和市县级非物质文化遗产代表性项目名录。
　　第四条 申报省级非物质文化遗产代表性项目应当具备以下列特征：
　　（一）符合社会主义核心价值观，对增强中华民族的文化认同、铸牢中华民族共同体意识，维护国家统一和民族团结、促进社会和谐和可持续发展有积极作用。
　　（二）见证海南人民创造力和文化多样性，体现中华民族优秀传统文化，具有突出历史、文学、艺术、科学、经济价值。
　　（三）扎根于海南地方文化土壤和相关区域的文化传统，世代相传、活态存在，具有鲜明的地方特色。
　　（四）有保护规划和保护措施，保护工作富有成效。
　　（五）在市县级项目内具有突出的传承实效和社会影响，具备该类别全省水平的典型性和代表性。
　　（六）支持中华老字号和海南老字号、有利于乡村振兴等具有突出社会、经济价值的传统技艺申报非物质文化遗产代表性项目。
　　第五条 县级以上人民政府应当建立和公布本级非物质文化遗产代表性项目名录，并可以从本级名录中向上一级人民政府旅游和文化主管部门推荐符合列入上一级名录的项目。
　　省属事业单位、省属国资企业、以及在省社团局登记注册的本省社会组织推荐省级代表性项目，且愿意担任该省级代表性项目的保护单位，承担保护义务，具备开展保护工作所需人员、设施、场地等条件的，可以由本单位组织专家论证并经其主管部门或者单位同意后，向省旅游和文化行政部门提出推荐。
　　第六条 相同的非物质文化遗产项目，其形式和内涵在两个以上地区均保持完整的，可以同时列入省级非物质文化遗产代表性项目名录。
　　第七条 申报省级非物质文化遗产代表性项目应当提交以下材料：
　　（一）申请报告：包括申报项目的名称、申报者、申报目的和意义；
　　（二）项目申报书：包括申报项目的历史、现状、价值、传承情况和保护计划。
　　（三）有助于说明项目的视听资料等材料。
　　第八条 项目申报者应当制订该项目的五年保护计划，并承诺采取相应措施，进行切实保护。保护措施主要包括：
　　（一）建档保存：用文字、录音、录像、数字化多媒体等方式，对申报项目进行真实、全面、系统的记录，并分类、编目，建立完整档案，妥善保存；
　　（二）传承：通过培养传承人、学校教育等途径，使该项非物质文化遗产的传承后继有人；
　　（三）传播：利用节庆活动、展览、观摩、培训、研讨等形式，通过大众传媒和互联网宣传，加深公众对该项非物质文化遗产的了解和认识。
　　第九条 省级非物质文化遗产代表性项目的申报程序：
　　（一）已列入市县级非物质文化遗产代表性项目名录的，由责任保护单位向市县旅游和文化行政部门提出申请，经市县人民政府批准后向省旅游和文化行政部门推荐。
　　（二）公民、法人和其他组织向市县旅游和文化行政部门提出建议，转报省旅游和文化行政部门；或者直接向省旅游和文化行政部门提出建议。
　　第十条 省旅游和文化行政部门组织专家评审小组和评审委员会，对推荐或者建议列入省级非物质文化遗产代表性项目名录的非物质文化遗产项目进行初评和审议。
　　初评意见应当经专家评审小组三分之二以上成员通过。评审委员会对初评意见进行审议，提出审议意见，提交省旅游和文化行政部门。
　　评审工作应当遵循公开、公平、公正的原则。
　　第十一条 评审委员会由省旅游和文化行政部门有关负责人和相关领域副高以上职称的专家组成。
　　评审委员会设主任一名，副主任若干名，主任由省旅游和文化行政部门有关负责人担任。
　　第十二条 省旅游和文化行政部门应当将拟列入省级非物质文化遗产代表性项目名录的项目予以公示，征求公众意见。公示时间不少于20天。
　　第十三条 省旅游和文化行政部门根据审议意见和公示结果，拟定省级非物质文化遗产代表性项目名录，报海南省人民政府批准、公布。
　　严格履行推荐、评审、审议、公示、审批、公布等程序。
　　第十四条 对列入省级非物质文化遗产代表性项目名录的项目，责任保护单位应当认真做好保护工作，履行保护承诺，并于每年12月31日前向省旅游和文化行政部门提交上年项目保护单位履职尽责情况评估报告。
　　第十五条省非物质文化遗产保护中心应当配合省旅游和文化行政部门加强对省级非物质文化遗产代表性项目保护工作的指导。市县旅游和文化行政部门应当加强对项目保护实施情况的监督检查，发现未能有效实施保护的，应当及时纠正、处理。
　　第十六条 本《办法》由省旅游和文化行政部门负责解释。
　　第十七条 本《办法》自发布之日起施行。
